
EXPUNERE DE MOTIVE

în cadrul Regiei Autonome pentru Activitati Nucleare (R.A.A.N.) Drobeta 
Tumu Severin, sucursala ROMAG PROD s-a produs apa grea necesară centralei 
nucleare de la Cernavodă.

Procesul de fabricaţie a apei grele presupune fabricarea unor cantităţi foarte 
mari de hidrogen sulfurat. Pe perioada de funcţionare a fabricii de apă grea există o 
cantitate permanentă de peste 1000 tone în stoc. De asemenea, această cantitate de 
apă grea era şi vehiculată în instalaţii.

Hidrogenul sulfurat este un gaz inflamabil şi foarte periculos, care poate duce 
la moarte. Inhalarea unei doze mai mari de 0,1% prezenţă în atmosferă duce la 
moarte în câteva minute, prin afectarea sistemului nervos central şi instalarea 
stopului cardio-respirator.

Intoxicaţia cronică se instalează prin expunerea pe o perioadă îndelungată la 
doze de 0.02%, cu afectarea funcţiilor nervoase, digestive, hepatice şi renale. 
Instalaţiile în care se fabrica, se stoca şi se utiliza hidrogen sulfurat erau deschise, 
mai ales pentru a permite dispersarea acestuia în mediul înconjurător şi evitarea 
acumulărilor în concentraţii mari.

Anumite utilaje cu care se vehicula hidrogen sulfurat în instalaţii aveau 
scăpări inerente şi permanente. Aceste lucruri duceau la situaţia ca pe tot teritoriul 
unităţii, inclusiv în clădiri, să existe în atmosferă hidrogen sulfurat în diferite 
concentraţii. Funcţie de evoluţia curenţilor de aer se creau zone cu concentraţii mai 
mari decât ale surselor, prin acumulare.

Instalaţiile menţionate şi cele de epurare a apelor uzate oeupau cam 70% din 
suprafaţa totală a unităţii de producţie a apei grele şi prin amplasamentul lor erau în 
imediata vecinătate a celorelate instituţii, inclusive clădirea administrativă.

Unitatea dispunea în interior de patru adăposturi autonome, complet izolate 
de mediu. Purtarea măştii de gaze era obligatorie în mod permanent pe tot teritoriul 
unităţii. Personalul de exploatare a instalaţiilor era constituit în echipe de salvare, 
cercetare tehnologică, comandamente etc., pentru situaţii de alarmă, cu efectuarea 
de cel puţin un exerciţiu lunar şi instruirea permanentă specifică fiecărei echipe.

Accidentele colective de muncă a căror cauză au fost scăpările unor cantităţi 
mari de gaze în atmosferă au avut victime, inclusiv decese, şi din rândul lucrătorilor 
din alte instalaţii decât cele care vehiculau hidrogen sulfurat.

La cabinetul medical al unităţii erau înregistarţi circa 600 de bolnavi cronici 
care aveau legătură cu efectuarea profesiei, din cei 2500 de angajaţi cât avea 
unitatea, la o medie de vârstă, în 2015 când s-a închis, de 47 de ani.

în intervalul de timp 2015-2022 s-au întegistrat peste 50 de decese din rândul 
salariaţilor cu cauze legate de expunerea la hidrogen sulfurat (cancere ale tractului



digestive, respirator şi insuficineţe renale şi hepatice comice) la vârste cuprinse între 
50 şi 60 de ani.

Unitatea este înscrisă în legea pensiilor la articolul ce prevede reducerea 
vârstei de pensionare standard, cu doi ani fără penalităţi, a persoanelor care au locuit 
cel puţin 30 de ani pe o rază mai mica de 8 kilometri, în juml unităţii.

Personalul încadrat în gmpa a II a de muncă (gmpa deosebită de muncă) 
pentm lucm în condiţii vătămătoare, periculoase şi toxice (substanţe toxice: acid 
sulfuric, acid clorhidric, soda caustic) nu au beneficiat de nicio compensaţie pentm 
expunerea la hidrogenul sulfurat.

în consecinţă, pentm eliminarea acestei inechităţi, supunem spre dezbatere şi 
aprobare Parlamentului propunerea legislativă pentm modificarea şi completarea 
Legii nr. 263/2010 peivind sistemul unitar de pensii publice.

în numele iniţiatorilor,

senator Liviu-Lucian MAZILU
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